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МОЖЛИВОСТІ ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ МІСТ НА ОСНОВІ 

КОНЦЕПЦІЇ РОЗУМНОГО МІСТА 

 

Проблематика відновлення українських міст у повоєнний період є 

актуальною сьогодні і буде тривалий час стояти як одна з найбільш важливих 

задач для економіки України. Причому потребувати відновлення будуть всі без 

виключення населенні пункти країни, що пов’язано з такими причинами: 

1) необхідність розмінування території України (а за оцінками фахівців, на 

сьогоднішній день до 30% території країни є замінованою), а також очищення 

сільськогосподарських земель від забруднень, викликаних обстрілами, 

бойовими діями та іншими факторами, що виникли в наслідок війни; тут також 

дуже важливо здійснити перевірку всіх територій України та всіх небезпечних 

об’єктів на дотримання екологічних вимог;  

2) безпосереднє фізичне повне або часткове руйнування агресором міської 

інфраструктури та житлового фонду – під цю категорію підпадають всі населені 

пункти, що територіально розташовані у зоні бойових дій;  

3) необхідність стовідсоткового забезпечення на майбутнє населення всіх 

міст України надійною кількістю надійними укриттями та бомбосховищами, що 

забезпечило б збереження життя найбільш цінному ресурсу країни – населенню; 

4) створення гідних умов життя і праці людині, чого неможливо досягти без 

запровадження у всі сфери життєдіяльності міста провідних інформаційних 

технологій, інновацій та новітніх управлінських рішень. 

Для реалізації проєктів, які б могли дозволити реалізувати всі перелічені 

групи проблем, необхідно залучити великі розміри коштів, яких в країни немає і 

в перші рокі післявоєнного періоду вони навряд чи з’являться. Будемо 

сподіватися лише на допомогу країн-партнерів, які на добровільних засадах 

беруться за відновлення міст або навіть цілих регіонів. Проте навіть 

сподіваючись на цю допомогу, потрібно обґрунтувати ту стратегію відновлення, 

яку буде покладено в основу відбудови українських міст. Тут можливо два 

підходи. Або відновлення міської інфраструктури у тому вигляді, як вона була 

до моменту військового нападу агресивної сусідньої країни із використанням 

новітніх, більш раціональних матеріалів і технологій, або закладання в основу 

відбудови міст інформаційних технологій, що дозволить максимально 

полегшити працю та життя людини, збільшити рівень його комфортності та 

якості. Реалізація другого підходу лежить в основі концепції розумного міста 

(Smart city), яка получила доволі активне поширення в розвинених країнах світу 

і позитивні сторони якої відчули прості пересічні містяни. А отже можемо 

спрогнозувати, що саме вибір другого підходу до відбудови українських міст 
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дозволить створити підґрунтя для повернення в відбудовані міста населення, яке 

раніше виїжджало у більш безпечні регіони країни або інші країни світу. 

Протягом періоду існування концепції розумного міста вона пройшла 

досить потужну трансформацію і при цьому не стільки технологічну, скільки 

якісну. При цьому можна умовно виокремити три моделі розумного міста [1]: 

Smart city 1.0 – при побудові розумного міста основний фокус уваги 

фахівців зосереджується на останніх інформаційних технологіях, їх розробці та 

створенню, пошуку і адаптації вже готових технологій, безперервному 

удосконаленню та пошуку новітніх ефективних рішень. Модель зводиться до 

розуміння того, що застосуванню інформаційних технологій в житті міста не 

буде меж, вони проникнуть у всі сфери життя і тому на їх розвиток мають бути 

спрямовані всі зусилля та ресурси. Девізом моделі можна вважати слоган 

«технології заради технологій»; 

Smart city 2.0 – при побудові розумного міста формується чітке розуміння 

того, що технології можуть стати тим дієвим інструментом, який дозволить 

більш швидко та з найменшими зусиллями досягти вирішення конкретних задач 

й проблем, що безпосередньо виникають під час виконання функцій 

життєдіяльності міста. Девізом моделі можна вважати слоган «технології заради 

якості життя людини»; 

Smart city 3.0 – при побудові розумного міста основна увага фокусується на 

наданні громадянам можливості самостійно обирати або брати безпосередню 

участь у виборі тих чи інших інформаційних технологій, які дозволять успішно 

розв’язати конкретну проблему міста, підвищити рівень і якість життя людини у 

ньому. Девізом моделі можна вважати слоган «людина краще знає де потрібно 

використати ту чи іншу технологію». 

При виборі конкретної моделі, яку доцільно використати в якості базової 

при відбудові певного українського міста, слід керуватися цілою системою 

факторів, основними з яких є ступінь руйнувань міської інфраструктури, рівень 

залученості населення до суспільного життя та зацікавленість в прийнятті участі 

у житті громади, наявність ресурсів та рівень розвитку інформаційних 

технологій. Разом із тим. Який би вибір щодо моделі реалізації розумного міста 

не було зроблено міською владою, під час відбудови українських міст слід в 

обов’язковому варіанті враховувати геополітичний аспект та орієнтуватися на 

такі принципові моменти: 

1. Безпека. Дотримання жорстких норм безпеки при будівництві житлових 

будинків, освітніх закладів освіти, адміністративних й інших будівель і споруд – 

обов’язкова наявність бомбосховищ та стійкості конструкцій до будь-яких 

зовнішніх загроз, у тому числі природного характеру. Слід в обов’язковому 

порядку забезпечити кожного містянина можливістю зберегти своє життя, 

незалежно від міста його перебування під час небезпеки – дома, на вулиці, на 

роботі, у громадському транспорті, під час навчання або здійснення покупок. 

Використання бездротових технологій та відеоспостереження задля 

забезпечення безпеки та захисту міських районів. Створення ефективної системи 

сповіщення населення про ймовірність загрози для життя та навчання вірному 

алгоритму дій у цьому випадку. 
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2. Інфраструктура. Побудова безпечної та надійної енергетичної 

інфраструктури міста, при цьому основний наголос має бути зробленим на 

створення розумних мереж й інтенсивне використання альтернативних джерел 

енергії. З’єднання міських інфраструктур та систем управління інфраструктурою 

міста завдяки технологіям Інтернету речей, блокчейн тощо. 

3. Мобільність. Створення безпечної для людини та екології міської 

транспортної системи, у тому числі запровадження автоматизованих доріг, 

автономних автомобілів та засобів подорожей. Забезпечення пріоритетної 

прохідності шляхів для пішоходів та велосипедистів, їх повної безпеки. 

Створення мережі smart-стоянок та місць паркування для уникнення заторів та 

аварій на дорогах міста, що стане одним з факторів привабливості міста. 

4. Здорове життя. Відновлення медичної системи з її забезпеченням 

новітніми ІТ, технологіями, та сучасними медичними засобами, залучення 

висококваліфікованих фахівців. Запровадження потужних програм 

профілактики найбільш загрозливих захворювань. Запровадження мережі 

спортивних закладів та місць активного відпочинку містян.  

5. Інформація. Забезпечення вільного доступу людини до сукупності 

необхідної інформації і знань щодо функціонування міста за допомогою 

технологій 5G, Big Data та аналізу даних. Створення технологій активної участі 

людини в процесах управління містом. Створення прогресивного освітньо-

культурного простору, заснованого на ефективному виконанні принципу 

навчання протягом життя. 

6. Екологія. Запровадження технологій ресурсоефективності задля 

зниження рівня забруднення та споживання води, впровадження технологій для 

зворотного використання води в системі замкнутого циклу. Створення розумних 

платформ для управління потоками сміття на основі його повторного 

використання та екологічно безпечної переробки. 

Разом із тим дуже важливо створити можливості для гідної праці населення 

міста. У цьому контексті дієвим інструментом побудови бізнесу та ділового 

середовища розумного міста слід вважати діджитал-трансформацію, яка сприяє 

переходу до цифрових процесів і на цьому підґрунті приймати більш ефективні 

рішення на всіх рівнях управління. Діджитал-трансформація передбачає зміну та 

інтенсивний розвиток бізнесу за допомогою інтеграції різних прогресивних 

технологій на основі процедур цифровізації [2]. Діджитал-трансформація має 

стати провідною концепцією у справі вирішення нагальних задач щодо 

відновлення українських міст, а саме: надання кращого досвіду клієнтам; 

масштабування та збільшення ефективності; скорочення часу на впровадження; 

виробництво та покращення гнучкості в управлінні бізнес-процесами тощо.  
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